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NOTA DE AULA DE FÍSICA 
 
 

LIVRO 4 – MÓDULO 19 – TRABALHO DA FORÇA DE ATRITO 
 
T = F.d.cos 
 
Forças de atrito é uma força que se opõem ao escorregamento entre superfícies 
 
Fat =  . N 
 
T = Ecf – Eci 
 
 
 
 
 

 
 
P = 100N, F = 80 N, Fat = 60 N, N = 100 N 
 
T = F.d.cos 
a) T = F.d.cos 0º 
T = 80.2.(1) = T = 160 J 
 
b) T = Fat.d.cos 180º  
T = 60.2(-1) = -120 J 
 
c) T = N.d.cos 90º  
T =  100. 2 . (0) 
T = 0J 
 

d) T = P . d. cos 90º  
T = 100 . 2 . (0) 
T = 0 J 
 
e) trabalho resultante: soma dos trabalhos: TR = 160 + (-120) + 0 + 0 = 40J 

 



 

 
 
 
 
 
m = 20 kg, V0 = 0, Fat(e) = 30N, Fat(c) = 20N 
 
a) Fat(e) = e.N 
30 = e.200  e= 0,15 
Fat(c) = c.N 
20 = c.200  c= 0,1 
 

b) T = F.d.cos0º 
T = 20.5.1 = 100J 
 
c) A caixa não se moveria, portanto T = 0J 
 
 

 
T = F.d.cos180º   T = Ecf – Eci 
 
F.d.cos180º = Ecf – Eci 
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𝟐
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𝟐
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9.105 = 20v2 

v2 = 
𝟗𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟎
= 𝟒𝟓𝟎𝟎𝟎 

 
v = √𝟒𝟓𝟎𝟎𝟎 m/s  
 
 
 
 

P=m.g = 20.10 = 200N 

N = 200 N 
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